
10-作⽤域链和闭包：代码中出现相同的变量，JavaScript引擎是如何选择的？
在上⼀篇⽂章中我们讲到了什么是作⽤域，以及ES6是如何通过变量环境和词法环境来同时⽀持变量提升和
块级作⽤域，在最后我们也提到了如何通过词法环境和变量环境来查找变量，这其中就涉及到作⽤域链的概
念。

理解作⽤域链是理解闭包的基础，⽽闭包在JavaScript中⼏乎⽆处不在，同时作⽤域和作⽤域链还是所有编
程语⾔的基础。所以，如果你想学透⼀⻔语⾔，作⽤域和作⽤域链⼀定是绕不开的。

那今天我们就来聊聊什么是作⽤域链，并通过作⽤域链再来讲讲什么是闭包。

⾸先我们来看下⾯这段代码：

你觉得这段代码中的bar函数和foo函数打印出来的内容是什么？这就要分析下这两段代码的执⾏流程。

通过前⾯⼏篇⽂章的学习，想必你已经知道了如何通过执⾏上下⽂来分析代码的执⾏流程了。那么当这段代
码执⾏到bar函数内部时，其调⽤栈的状态图如下所⽰：

执⾏bar函数时的调⽤栈

function	bar()	{

				console.log(myName)

}

function	foo()	{

				var	myName	=	"极客邦"
				bar()

}

var	myName	=	"极客时间"
foo()
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从图中可以看出，全局执⾏上下⽂和foo函数的执⾏上下⽂中都包含变量myName，那bar函数⾥⾯
myName的值到底该选择哪个呢？

也许你的第⼀反应是按照调⽤栈的顺序来查找变量，查找⽅式如下：

1.� 先查找栈顶是否存在myName变量，但是这⾥没有，所以接着往下查找foo函数中的变量。
2.� 在foo函数中查找到了myName变量，这时候就使⽤foo函数中的myName。

如果按照这种⽅式来查找变量，那么最终执⾏bar函数打印出来的结果就应该是“极客邦”。但实际情况并
⾮如此，如果你试着执⾏上述代码，你会发现打印出来的结果是“极客时间”。为什么会是这种情况呢？要
解释清楚这个问题，那么你就需要先搞清楚作⽤域链了。

作⽤域链
关于作⽤域链，很多⼈会感觉费解，但如果你理解了调⽤栈、执⾏上下⽂、词法环境、变量环境等概念，那
么你理解起来作⽤域链也会很容易。所以很是建议你结合前⼏篇⽂章将上⾯那⼏个概念学习透彻。

其实在每个执⾏上下⽂的变量环境中，都包含了⼀个外部引⽤，⽤来指向外部的执⾏上下⽂，我们把这个外
部引⽤称为outer。

当⼀段代码使⽤了⼀个变量时，JavaScript引擎⾸先会在“当前的执⾏上下⽂”中查找该变量，
⽐如上⾯那段代码在查找myName变量时，如果在当前的变量环境中没有查找到，那么JavaScript引擎会继
续在outer所指向的执⾏上下⽂中查找。为了直观理解，你可以看下⾯这张图：

带有外部引⽤的调⽤栈⽰意图



从图中可以看出，bar函数和foo函数的outer都是指向全局上下⽂的，这也就意味着如果在bar函数或者foo
函数中使⽤了外部变量，那么JavaScript引擎会去全局执⾏上下⽂中查找。我们把这个查找的链条就称为作
⽤域链。

现在你知道变量是通过作⽤域链来查找的了，不过还有⼀个疑问没有解开，foo函数调⽤的bar函数，那为什
么bar函数的外部引⽤是全局执⾏上下⽂，⽽不是foo函数的执⾏上下⽂？

要回答这个问题，你还需要知道什么是词法作⽤域。这是因为在JavaScript执⾏过程中，其作⽤域链是由词
法作⽤域决定的。

词法作⽤域
词法作⽤域就是指作⽤域是由代码中函数声明的位置来决定的，所以词法作⽤域是静态的作⽤域，通过它就
能够预测代码在执⾏过程中如何查找标识符。

这么讲可能不太好理解，你可以看下⾯这张图：

词法作⽤域

从图中可以看出，词法作⽤域就是根据代码的位置来决定的，其中main函数包含了bar函数，bar函数中包
含了foo函数，因为JavaScript作⽤域链是由词法作⽤域决定的，所以整个词法作⽤域链的顺序是：foo函数
作⽤域—>bar函数作⽤域—>main函数作⽤域—>全局作⽤域。

了解了词法作⽤域以及JavaScript中的作⽤域链，我们再回过头来看看上⾯的那个问题：在开头那段代码
中，foo函数调⽤了bar函数，那为什么bar函数的外部引⽤是全局执⾏上下⽂，⽽不是foo函数的执⾏上下
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⽂?

这是因为根据词法作⽤域，foo和bar的上级作⽤域都是全局作⽤域，所以如果foo或者bar函数使⽤了⼀个它
们没有定义的变量，那么它们会到全局作⽤域去查找。也就是说，词法作⽤域是代码阶段就决定好的，和函
数是怎么调⽤的没有关系。

块级作⽤域中的变量查找
前⾯我们通过全局作⽤域和函数级作⽤域来分析了作⽤域链，那接下来我们再来看看块级作⽤域中变量是如
何查找的？在编写代码的时候，如果你使⽤了⼀个在当前作⽤域中不存在的变量，这时JavaScript引擎就需
要按照作⽤域链在其他作⽤域中查找该变量，如果你不了解该过程，那就会有很⼤概率写出不稳定的代码。

我们还是先看下⾯这段代码：

你可以⾃⼰先分析下这段代码的执⾏流程，看看能否分析出来执⾏结果。

要想得出其执⾏结果，那接下来我们就得站在作⽤域链和词法环境的⻆度来分析下其执⾏过程。

在上篇⽂章中我们已经介绍过了，ES6是⽀持块级作⽤域的，当执⾏到代码块时，如果代码块中有let或者
const声明的变量，那么变量就会存放到该函数的词法环境中。对于上⾯这段代码，当执⾏到bar函数内部的
if语句块时，其调⽤栈的情况如下图所⽰：

function	bar()	{

				var	myName	=	"极客世界"
				let	test1	=	100

				if	(1)	{

								let	myName	=	"Chrome浏览器"
								console.log(test)

				}

}

function	foo()	{

				var	myName	=	"极客邦"
				let	test	=	2

				{

								let	test	=	3

								bar()

				}

}

var	myName	=	"极客时间"
let	myAge	=	10

let	test	=	1

foo()
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块级作⽤域中是如何查找变量的

现在是执⾏到bar函数的if语块之内，需要打印出来变量test，那么就需要查找到test变量的值，其查找过程
我已经在上图中使⽤序号1、2、3、4、5标记出来了。

下⾯我就来解释下这个过程。⾸先是在bar函数的执⾏上下⽂中查找，但因为bar函数的执⾏上下⽂中没有定
义test变量，所以根据词法作⽤域的规则，下⼀步就在bar函数的外部作⽤域中查找，也就是全局作⽤域。

⾄于单个执⾏上下⽂中如何查找变量，我在上⼀篇⽂章中已经做了介绍，这⾥就不重复了。

闭包
了解了作⽤域链，接着我们就可以来聊聊闭包了。关于闭包，理解起来可能会是⼀道坎，特别是在你不太熟
悉JavaScript这⻔语⾔的时候，接触闭包很可能会让你产⽣⼀些挫败感，因为你很难通过理解背后的原理来
彻底理解闭包，从⽽导致学习过程中似乎总是似懂⾮懂。最要命的是，JavaScript代码中还总是充斥着⼤量
的闭包代码。

但理解了变量环境、词法环境和作⽤域链等概念，那接下来你再理解什么是JavaScript中的闭包就容易多
了。这⾥你可以结合下⾯这段代码来理解什么是闭包：

function	foo()	{

				var	myName	=	"极客时间"
				let	test1	=	1

				const	test2	=	2

				var	innerBar	=	{

								getName:function(){

												console.log(test1)

												return	myName

								},

								setName:function(newName){

												myName	=	newName

								}

				}
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⾸先我们看看当执⾏到foo函数内部的return	innerBar这⾏代码时调⽤栈的情况，你可以参考下图：

执⾏到return�bar时候的调⽤栈

从上⾯的代码可以看出，innerBar是⼀个对象，包含了getName和setName的两个⽅法（通常我们把对象
内部的函数称为⽅法）。你可以看到，这两个⽅法都是在foo函数内部定义的，并且这两个⽅法内部都使⽤
了myName和test1两个变量。

根据词法作⽤域的规则，内部函数getName和setName总是可以访问它们的外部函数foo中的变量，所以
当innerBar对象返回给全局变量bar时，虽然foo函数已经执⾏结束，但是getName和setName函数依然可
以使⽤foo函数中的变量myName和test1。所以当foo函数执⾏完成之后，其整个调⽤栈的状态如下图所
⽰：

				return	innerBar

}

var	bar	=	foo()

bar.setName("极客邦")
bar.getName()

console.log(bar.getName())



闭包的产⽣过程

从上图可以看出，foo函数执⾏完成之后，其执⾏上下⽂从栈顶弹出了，但是由于返回的setName和
getName⽅法中使⽤了foo函数内部的变量myName和test1，所以这两个变量依然保存在内存中。这像极
了setName和getName⽅法背的⼀个专属背包，⽆论在哪⾥调⽤了setName和getName⽅法，它们都会背
着这个foo函数的专属背包。

之所以是专属背包，是因为除了setName和getName函数之外，其他任何地⽅都是⽆法访问该背包的，我
们就可以把这个背包称为foo函数的闭包。

好了，现在我们终于可以给闭包⼀个正式的定义了。在JavaScript中，根据词法作⽤域的规则，内部函数
总是可以访问其外部函数中声明的变量，当通过调⽤⼀个外部函数返回⼀个内部函数后，即使该外部函数已
经执⾏结束了，但是内部函数引⽤外部函数的变量依然保存在内存中，我们就把这些变量的集合称为闭包。
⽐如外部函数是foo，那么这些变量的集合就称为foo函数的闭包。

那这些闭包是如何使⽤的呢？当执⾏到bar.setName⽅法中的myName	=	"极客邦"这句代码时，
JavaScript引擎会沿着“当前执⾏上下⽂‒>foo函数闭包‒>全局执⾏上下⽂”的顺序来查找myName变量，
你可以参考下⾯的调⽤栈状态图：
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执⾏bar时调⽤栈状态

从图中可以看出，setName的执⾏上下⽂中没有myName变量，foo函数的闭包中包含了变量myName，所
以调⽤setName时，会修改foo闭包中的myName变量的值。

同样的流程，当调⽤bar.getName的时候，所访问的变量myName也是位于foo函数闭包中的。

你也可以通过“开发者⼯具”来看看闭包的情况，打开Chrome的“开发者⼯具”，在bar函数任意地⽅打
上断点，然后刷新⻚⾯，可以看到如下内容：



开发者⼯具中的闭包展⽰

从图中可以看出来，当调⽤bar.getName的时候，右边Scope项就体现出了作⽤域链的情况：Local就是当
前的getName函数的作⽤域，Closure(foo)是指foo函数的闭包，最下⾯的Global就是指全局作⽤域，
从“Local‒>Closure(foo)‒>Global”就是⼀个完整的作⽤域链。

所以说，你以后也可以通过Scope来查看实际代码作⽤域链的情况，这样调试代码也会⽐较⽅便。

闭包是怎么回收的
理解什么是闭包之后，接下来我们再来简单聊聊闭包是什么时候销毁的。因为如果闭包使⽤不正确，会很容
易造成内存泄漏的，关注闭包是如何回收的能让你正确地使⽤闭包。

通常，如果引⽤闭包的函数是⼀个全局变量，那么闭包会⼀直存在直到⻚⾯关闭；但如果这个闭包以后不再
使⽤的话，就会造成内存泄漏。

如果引⽤闭包的函数是个局部变量，等函数销毁后，在下次JavaScript引擎执⾏垃圾回收时，判断闭包这块
内容如果已经不再被使⽤了，那么JavaScript引擎的垃圾回收器就会回收这块内存。

所以在使⽤闭包的时候，你要尽量注意⼀个原则：如果该闭包会⼀直使⽤，那么它可以作为全局变量⽽存
在；但如果使⽤频率不⾼，⽽且占⽤内存⼜⽐较⼤的话，那就尽量让它成为⼀个局部变量。

关于闭包回收的问题本⽂只是做了个简单的介绍，其实闭包是如何回收的还牵涉到了JavaScript的垃圾回收
机制，⽽关于垃圾回收，后续章节我会再为你做详细介绍的。

总结
好了，今天的内容就讲到这⾥，下⾯我们来回顾下今天的内容：



通过展开词法作⽤域，我们介绍了JavaScript中的作⽤域链和闭包；通过词法作⽤域，我们分析了在
JavaScript的执⾏过程中，作⽤域链是已经注定好了，⽐如即使在foo函数中调⽤了bar函数，你也⽆法在
bar函数中直接使⽤foo函数中的变量信息。

因此理解词法作⽤域对于你理解JavaScript语⾔本⾝有着⾮常⼤帮助，⽐如有助于你理解下⼀篇⽂章中要介
绍的this。另外，理解词法作⽤域对于你理解其他语⾔也有很⼤的帮助，因为它们的逻辑都是⼀样的。

思考时间
今天留给你的思考题是关于词法作⽤域和闭包，我修改了上⾯那段产⽣闭包的代码，如下所⽰：

在上⾯这段代码中有三个地⽅定义了myName，分析这段代码，你觉得这段代码在执⾏过程中会产⽣闭包
吗？最终打印的结果是什么？

欢迎在留⾔区与我分享你的想法，也欢迎你在留⾔区记录你的思考过程。感谢阅读，如果你觉得这篇⽂章对
你有帮助的话，也欢迎把它分享给更多的朋友。

⾸先，介绍了什么是作⽤域链，我们把通过作⽤域查找变量的链条称为作⽤域链；作⽤域链是通过词法作
⽤域来确定的，⽽词法作⽤域反映了代码的结构。
其次，介绍了在块级作⽤域中是如何通过作⽤域链来查找变量的。
最后，⼜基于作⽤域链和词法环境介绍了到底什么是闭包。

var	bar	=	{

				myName:"time.geekbang.com",

				printName:	function	()	{

								console.log(myName)

				}				

}

function	foo()	{

				let	myName	=	"极客时间"
				return	bar.printName

}

let	myName	=	"极客邦"
let	_printName	=	foo()

_printName()

bar.printName()



精选留⾔：
ytd�2019-08-27�07:57:44
不会产⽣闭包，都打印极客邦。printName函数定义时的执⾏上下⽂是全局，所以会在全局词法环境和变
量环境下找myName。

Marvin�2019-08-27�07:35:31
请问
console.log(a)
{
function�a(){}
}
为何会log⼀个undefined？⽬测function的变量提升会受到块的影响，这是标准浏览器的特性造成的，还
是IE6时代就是这样呢？

mfist�2019-08-27�07:05:00
1.�_printName是⼀个全局函数，执⾏的话�不会访问到内部变量。输出全局变量的myName�极客邦
2.�bar.printName�同样输出是极客邦

随着专栏的推进，发现看⼀遍⽂章的时间⼀直在增⻓。发现了很多的知识盲区，很多内容只是知道，不知
道底层原理。

今⽇得到：作⽤域链如何选择，闭包如何形成

程⼒⾟�2019-08-27�04:50:22
所以变量环境是动态的，根据函数调⽤关系。词法环境是静态的，根据函数定义时的状态？

pyhhou�2019-08-27�02:39:58
思考题，最后输出的都是�“极客邦”，这⾥不会产⽣函数闭包，解释如下：

1.�bar�不是⼀个函数，因此�bar�当中的�printName�其实是⼀个全局声明的函数，bar�当中的�myName�只
是对象的⼀个属性，也和�printName�没有联系，如果要产⽣联系，需要使⽤�this�关键字，表⽰这⾥的�m



yName�是对象的⼀个属性，不然的话，printName�会通过词法作⽤域链去到其声明的环境，也就是全局
，去找�myName

2.�foo�函数返回的�printName�是全局声明的函数，因此和�foo�当中定义的变量也没有任何联系，这个时
候�foo�函数返回�printName�并不会产⽣闭包

hzj.�2019-08-27�00:53:11
⾸先两个函数都会打印�:�极客邦
社区中对闭包的定义:�函数执⾏产⽣私有作⽤域,�函数内部返回⼀个调⽤的函数,�由于外部会拿到内部函数
的返回值,�所以内部函数不会被垃圾回收,�这个私有作⽤域就是闭包.
闭包的作⽤有两点:�1.�保护私有变量�2.�维持内部私有变量的状态
但是在�sicp�(计算机程序的构造与解释)�中认为:�只要函数调⽤,�那么就会产⽣闭包.
所以,�我认为是会产⽣闭包的
_printName()�输出�极客邦,�因为�_printName拿到了bar.printName,�打印上⾯的�myName即可.
bar.printName()�输出�极客邦,�因为会直接打印全局的�myName.
最后,�只有在�foo()�函数中有�log,�才会输出�"极客时间",�因为�这个值是在�foo�函数的私有作⽤域中的!!!


